

前在江苏南京启动,主题为"弘扬科 学家精神,激发林草创新活力"。科 技活动周期间, 林草重点领域科技成 果实物展示、林草科普作品展示、林 草科普互动体验展示,树木标本馆、 动物标本馆、中国林业史陈列馆等国 家林草科普基地开放活动,以及南京 林业大学博物馆系列专题展览等精彩 纷呈的项目让人们应接不暇, 共同打 造了一场集科普与趣味于一体的绿色 创新盛宴。

"以竹代塑": 绿色生活新风尚

在全国林草科技活动周的主场展 示区, 琳琅满目的竹子制品吸引了人 们的视线,国际竹藤中心研究员程海 涛正拿着一个用竹子做成的纸巾盒, 介绍着"以竹代塑"的各种好处: "竹子天然美观,亲和力强,用竹子 产品代替塑料制品既能显得很高雅, 又非常实用,还能保护环境,可谓-

近年来,"以竹代塑"产品越来 越多地走进了人们的视野和生活。目 前竹子能够替代塑料的领域,首先是 餐饮业中所用到的餐具,比如刀叉 勺、餐盘(盒)、吸管、筷子等。其 次在很多家居内饰领域, 比如桌椅板 凳、橱柜、地板等,都可以用竹子制 域,比如汽车内饰、竹缠绕管道 (廊)、淋水填料等。在不知不觉中, 竹制品逐渐融入大众的日常生活。

走进贵州省赤水市,清风伴着起 伏的竹浪扑面而来。竹海之中,有一 家独特的民宿,从整体装修、家私用 具,到一次性洗漱用品,全部都是竹 子制作的,颇具竹乡风情。民宿以前 使用的塑料牙刷,采购价格达到0.97 元一支,而竹牙刷,采购价格才0.7元 一支,便宜又环保。对于民宿的经营 者而言, 竹制品不仅能体现浓郁的地 方特色,还是一个高性价比的选择。

在拥有丰富的毛竹资源的江西铜 鼓, 竹产业从粗放型加工向精深加工 发展,小竹子"长"出了大产业。当 地的一家科技企业展区内, 竹 U 盘、竹音箱、竹制汽车内饰, 吸引着 人们的目光。这家公司原以竹地板为 主营业务,随着"以竹代塑",减少 塑料污染,保护环境的理念逐渐深入 人心, 企业萌生了利用竹材生产科技 型竹制产品的想法,通过技术改造、 创新工艺, 巧妙地将竹子和电子产品 相结合。

年。在中国国家林草局与国际竹藤组 织共同主办的首届以竹代塑国际研讨 会上,中国启动"以竹代塑"三年行 动,提出到2025年"以竹代塑"产业体 系初步建立等行动目标。同时,中国政 府还与国际竹藤组织联合发布了"以竹 代塑"全球行动计划(2023-2030),在 "以竹代塑"倡议基础上,呼吁相关国 际组织和有关国家的各级政府部门、 科研教育机构等, 在发展战略和规划 中纳入"以竹代塑"元素,共同推动 减少塑料污染。

"以竹代塑",根本的目的在于保 护地球生态与人类健康。

塑料廉价、便利、用途广泛, 度被视为人们日常生活中不可或缺的 用材之一。然而,塑料本身属于化学 合成的材料,无法被自然彻底分解或 是完全再利用。尤其是人们早已习惯 对塑料"用完即弃",因此,从海洋 到农田、从城市到乡村,塑料污染越 发严重,寻找塑料替代品是刻不容缓

在这样的情况下, 竹子有了更大 的用武之地,得以发挥其潜在价值。 作为隶属于禾本科的植物, 竹子

是高度可再生资源。在生长3到5年 达到成熟后,一片管理良好的竹林, 可以在接下来的40到70年的时间 里,反复收割加以利用。

全球共有竹子1642种,分布面 积超过5000万公顷。而我国是竹资 面积达到756万公顷,年产竹材1.5 亿吨,涉及20个省份。这些为"以 竹代塑"产品的开发和产业化提供了 充裕的资源保障。

未来,"以竹代塑"的产品用途还 将覆盖从民用到工业的各个领域,并 且畅销全球,我国还将在科技创新、 产业发展、绿色消费和国际合作等领 域发力,加速释放"以竹代塑"巨大 市场潜力,推动产业高质量发展。

林草治沙:

沙海里的绿色奇迹

在全国林草科技活动周的主会 场,国家卓越工程师、甘肃省治沙研 究所原所长徐先英以"尊重自然,敬 畏沙漠"为主题做主旨报告,从"知 沙、治沙、爱沙"三个方面向听众科 普了中国的治沙故事。

作为一位"久经沙场"的探路 者,徐先英对沙漠有着全面的了解, 他在报告中说道:"沙漠是自然生态 的一个重要组成部分,沙漠有害,但 也有利,比如为海洋生物等提供一些 我们必须要进行治理。

我国是世界上荒漠化危害最严重 的国家之一,然而,经过半个多世纪 的努力,我国已走出一条生态与经济 并重、治沙与治穷共赢的道路,遏制 了荒漠化扩展态势,实现了从"沙进 人退"到"绿进沙退"的历史性转变。

在这一漫长的过程中, 林草治沙 功不可没。通过植被的覆盖和生长, 可以有效地减少风沙的流动和侵蚀, 从而改善沙地的生态环境和气候条 件。目前,多个地区正探索着林草治 沙与实地情况相结合的有效路径,为 防沙治沙提供模范样本。

内蒙古自治区磴口县采取先固 沙后造林、片带结合、多带配置等 方法,构建防风阻沙林体系。在农 区套区以乔木为主营造农田防护 林,在乌兰布和沙区以灌木为主营 造防沙固沙林, 在沙漠绿洲区营造 生态、经济兼用型多功能经济林。 其中,农田防护林网建设成功探索 出"窄林带、小网格、低耗水"模 式,全县推广56万余亩,林草覆盖

黄沙飞扬, 荒凉寂寥。位于毛乌 素沙地边缘的陕西榆林, 曾是全国土地 沙化最严重的地区之一, 而樟子松的引 入种植,则结束了榆林沙区没有常绿乔 木的历史,可谓是榆林治沙的"功勋 树"。通过引水拉沙、搭设障蔽、建淤 地坝等治理方法,引种筛选驯化出樟子 松、沙打旺等树种和草种, 当地的荒漠 化综合防治得以打下坚实的基础, 实现 了从黄沙漫卷到"点绿成金"的突破。

今年以来,陕西省榆林市榆阳区 以防沙治沙为核心, 北部风沙草滩区 为重点,采取工程固沙、造封飞、退 化林草修复等措施,完善和提升沙区 低效林草带,实现流动、半固定沙地 的全域防治。下一步,榆林还将扎实 推进山水林田湖草沙一体化保护和系 统治理,全力推进荒漠化综合防治和 黄河"几字弯"攻坚战,努力创造新 时代防沙治沙新奇迹。

在国家林草局的重点支持下,库 布其建设了中国西部最大的种质资源 库,培育了1000多种耐寒、耐旱、 耐盐碱植物, 为库布其沙漠治理提供 了强有力的保障。此外,治沙工人和 专家还一起研发了300多项技术,在 提高林草成活率的同时也实现高效种 植, 让更多的绿色林草在沙漠中依旧 旺盛生长。

林草治沙作为科技进步下的创新 方法,正为我国的防沙治沙事业保驾 护航,未来中国治沙还将交出更加完 美的答卷,为全球治沙贡献更加精彩 的中国方案。

智慧林机: 科技促进林业发展

在全国林草科技活动周的主会场, 丰富多彩的林草重点领域科技成果实物 展示及各类科技互动体验活动, 让大家 能近距离体验林草前沿科技。

主会场上人头攒动、热闹非凡。在 林草重点领域科技成果实物展区现场, 纤维素基无影胶、彩色木玻璃、木材超 分子材料、西瓜发电实验等系列科技展 品形式各异。参观者们近距离观察体 验,纷纷惊叹于林草尖端科技的魅力。

国家万人计划教学名师、南京林 业大学教授周宏平向大家介绍了林业装 备及智能化教学科研团队在林业信息获 取、林业病虫害防治智能化装备、林业 机器人等方面所做的创新性研究。

科技的发展为现代林业的创新发 展带来了机遇,新型林业机械层出不 穷,智慧林业的发展更是日新月异。

近日,青海省林草局承担实施的 "青海高原地区造林整地装备研发与示 范"项目通过省科技厅验收。该项目立 足全省生态修复,融合现代林业和智慧 林业理念,产出高原地区造林整地设备 1台(套),配套研发8个工作头,兼具 挖坑、旋耕、除灌、开沟等4种功能。

据介绍,该机械装备在陡坡爬升 整地挖坑、林区旋耕除灌等作业中展现 了卓越性能,其应用样机作业效率相比 传统人工作业有了显著提升, 林整地作业在作业方式、操作形式和作 业效率上的提质升级。

黑龙江省伊春市伊春森工美溪林 业局公司轻基质生产车间里, 工人们正 按照特定的配方比例将草炭土、珍珠岩 和控释肥混合制成育苗基质。据介绍, 轻基质容器透水和透气性好, 培育出的 苗木根系更发达,病虫害少,有极强的 适应宜林环境能力,可缩短育苗培育 期,且不受造林作业季节的限制,可随 时造林,造林成活率也将大幅提高。

今年,河北省塞罕坝机械林场首 次使用了"数字孪生"技术进行森林草 原防火,在"云上"一比一搭建的数字 "塞罕坝机械林场"代替以往需要人工 完成的大量环境分析、隐患排查工作。

国网冀北电力有限公司员工李昊 衡介绍:"数字孪生模型就像双胞胎 一样,可以真实反映输配电线路、森 林草木等周边环境信息,进行数字化 映射和智能化模拟。"目前,塞罕坝 机械林场的森林覆盖率已经达到 82%, 机械林场利用智慧林业为森林 资源的智慧化经营提供了有力支撑。

中国工程院院士、南京林业大学 教授曹福亮介绍,智慧林业将数字林 业中的关键技术与人工智能、物联 网、大数据、云计算和移动互联网等 新一代信息技术及林业智能装备等融

而实现"天空地一体化"的森林立体 感知、精准培育、实时监测、智慧管 理和智能决策等。

周宏平表示,林业对整个生态和 经济发展起了很重要的作用, 我们需要 更多的新技术来支撑林业的发展。很多 技术要跟现代林业发展配套起来,这样 才能支撑我们现代林业的发展。

林草科普:

走进自然探索奥秘

在全国林草科技活动周主会场系 列科普展现场,展出了《森林的故事》 《北京鸟类图鉴》等优秀科普图书以及 《你好,大熊猫》《广东梧桐山"四小 只"趣味科普定格动画》等优秀科普视 频,还有杉科标本展、水杉邮展、木材 标本展、植物标本手工画展等形式多样 的科普展出活动吸引着大家的目光。

据悉,除主会场科普活动外,分 会场设在北京、江苏等11个省(区、 市),举办全国林草科普讲解大赛、 全国林草科学实验展演汇演等7项林 草科普特色活动。

以优秀的自然资源为灵感创作的 科普图书、影视、展览等林草科普作 品,形式丰富多样,内容精彩纷呈。

随着科普信息化的步伐加快,林 草科普也在不断进化,深度融合了"互 联网+科普"模式。各种科普作品在确 保信息准确的同时, 更注重增加趣味性 和传播效率。有些科普作品从常见鸟 类、植物等身边的自然出发,吸引受众 产生共鸣,从而达到科普目的。

《广东梧桐山"四小只"趣味科普 定格动画》以梧桐山特色本土物种铃儿 花、映山红、毛棉杜鹃、棱果花为素材 原型,原创设计4种对应的卡通IP形 象,采用拟人化、故事化手法,在讲故 事的过程中嵌入植物的红色基因、历史 文化、形态特征、生长习性等知识点, 不仅达到了科普效果,还展示了森林质 量提升的生态建设成果, 引导公众尊重 和保护自然。制作团队运用了中国传统 剪纸、彩色剪纸、黏土和毛线等不同方 式和新媒体、自媒体等"互联网+科 普"新技术、新形式,在趣味中推动科

在贵州省贵阳市阿哈湖国家湿地 公园里, 时常能看到来参加林草科普 教育课程的市民游客,这里成为人们

获得林草科普的绿色空间。2023

年, 贵阳阿哈湖国家湿地公园被国家

林草局、科技部联合授予首批国家林 草科普基地。 国家林草科普基地由国家林草局 科技部共同命名和管理,是国家特色科 普基地的重要组成部分,是依托森林, 草原、湿地、荒漠、野生动植物等林草 资源开展自然教育和生态体验活动、展

进行科普作品创作的重要场所。 近年来,我国一批国家公园正式 设立,同时布局全世界最大的国家公 园体系,在全国遴选出49个国家公 园候选区,涉及700多个现有自然保 护地。辽阔的国土面积、优越的自然 资源,为我国开展林草科普能力建设 提供坚实基础保障。

示林草科技成果和生态文明实践成就。

从深入浅出的科普文章, 到生动 有趣的互动体验,再到引人入胜的视 觉作品,林草科普以多样化的方式吸 引着公众的注意。无论是通过虚拟现 实技术让人们身临其境地探索森林, 还是通过社交媒体平台分享林草知 识,现代科技让科普内容更加生动。 互动, 让公众在轻松愉快的氛围中增 长知识,提高生态保护意识。

"做好林草科普,首先我们要有 一定的生活基础,去观察、去发现。 去思考,然后再形成一个创意,有这 样好的一个创意以后,尽量用一种有 吸引力的表达方式,来形成文章,把 科学性、趣味性和艺术性结合起来, 才能有比较好的传播效果。"尹传红 介绍,在有了一定的经验后,再深化 科普作品时应从前沿科技维度、科学 教育维度、自然教育维度和传统文化 维度等四个维度逐渐展开。

作为全国科技活动周的特色活动 之一, 林草科技活动周至今已开展 15年,为人民群众生动展示了林草 科技取得的各类成就, 既推动了科技 创新成果和科学普及活动惠及于民, 也提升了公众生态意识和科学素养, 让林草科学家精神和热爱科学的新风 尚在全社会得到传播普及。



